

擴大僧團暨建立學術研究機制



杜保瑞
(台灣大學哲學系教授)

將同一興趣領域的學者組成研究小隊，提供經費，舉辦固定例會，討論研究心得，一年、兩年之後舉辦會議，發表成果，為佛教理論創造新面貌，殊為美事。學術界不乏會議之舉辦，但難有細水長流的深度交談，唯有在小團體內時常碰面，才能互相撞擊，創造新理論。



一、將非佛光山系統的出家眾納入佛光山系統

今日的佛教出家眾，出家因緣各自不一，出家道場系出多元，不一定都有良好的僧學訓練。有些僧人，雖有道心，卻少道行，建議佛光山有明確的制度，協助來源不一的世界各地的出家眾，有一加入佛光山教團的機會，藉由公開的制度，明確的作法，匯聚人才。

當然，此舉會遭友系非議，但此一作法之目的不是要向其他宗派團體搶人，而是要協助一些師承不明或缺乏師承或在師門之內缺乏學習成長機會的僧人，在師門允許的前提下，有更好的學習機會，以為佛教培養人才，也為佛光山擴大隊伍。畢竟出家是人生大事，決不是人人都能出家，既已出家，也不是人人都有好的環境，為護惜僧才，也為佛光山教團的持續成長，建立公開的制度做法，免除一些非佛光山系統的出家僧人的遺憾。提出此議，是因為不管是台灣還是大陸，都看得到一些較沒有威儀的僧人行誼，希望設法改善。此一作法絕不主動拉人，而是被動接受申請加入，作法亦宜靈活，有些是改投師門，有些是親近佛光山但不改投師門，希望保持各種做法都可以的空間。

二、建立教授團隊協助民間宣講工作

教授都是做學術研究的學者，但也是最好的演說家，佛光山有在家眾的檀講師制度，但不知運作得如何？對於社會大眾的親近，佛光山可以說已經有了最積極落實的許多做

法，但學術界參與的比重應不太高，建議可以尋找有意願的教授，配合他們自己居家所在的就近之道場，到道場舉辦信眾的讀書會或演講活動，以擴大對地區居民的影響力，也加深教授學者對佛光山可有的貢獻。

三、建立教授研究小團隊

實務要做，理論也要做。實務的精神星雲大師已經掌握清楚明白，透過佛光山教團的推動，配合全球佛教團體的努力，佛教大興之勢必成。但是，佛學理論的研究創新仍是要務。

目前，佛學研究隊伍愈來愈龐大，但佛學問題仍是人間最艱深難曉的區塊，學者研究的特性都是個人作個人的，其中艱難可知。如能透過研究中心的牽線，將同一興趣領域的學者組成研究小隊，提供經費，舉辦固定例會，討論研究心得，一年、兩年之後舉辦會議，發表成果，為佛教理論創造新面貌，殊為美事。

學術界不乏會議之舉辦，但難有細水長流的深度交談，唯有在小團體內時常碰面，才能互相撞擊，創造新理論。

四、舉辦佛學高峰會議

佛光山目前已在兩岸及日本召開星雲大師思想及人間佛教相關學術會議，宗旨在結

學者發表／

擴大僧團暨建立學術研究機制

合學術界的力量共同推展佛光山人間佛教及星雲大師思想研究的學術化。唯，佛光山志在弘揚佛教本身，沒有宗派及大小乘的自我設限，既然如此，也應該推出機制，針對佛教研究的本身，舉辦佛學會議，邀請一流的學者，針對自己的研究撰文發表，由佛光山提供平台，創造交流深化的機會，目的在持續推動佛教理論研究的不斷深化，畢竟，佛學是人間歷史上最難的學問，大家再怎麼研究都不嫌多，而且，推動佛學研究而不限於佛光山事業以及星雲大師思想，更可以使佛光山的事業長長久久。本活動可以跟國內各大學佛學相關機構合作，建立長久機制，或配合人間佛教研究會的設立，建立全球社團以執行之，由佛光山獨力支持，人間佛教研究會承辦，各大學佛學系所中心聯合協辦。

五、結合社會科學界作人間佛教及星雲大師思想研究

目前的人間佛教及星雲大師思想研究，集中於邀請文史哲學者來參加，對於教裡教義的闡發，確有十分的效果。然而，佛光山的事業以及星雲大師的模式，卻是可以跨足政治、經濟、教育、法律各社會科學的學門都能有研究的價值且能有創新做法的系統，星雲大師討論了許多宗教與政治的關係，佛光山募款的模式本身是經濟活動的特殊模式，佛光山的教育作法及人才培養的方式是教育學的創新系統，佛光山教團及信徒運作的機制是法律制度研究的最佳課題，這些課題，更適合社會科學領域的學者一起參與，則更能見出佛

光山事業的深刻理論意義。當然，這些課題，也許一些成名的學者未必有興趣，那就從一些年輕的研究生開始，邀請他們撰文研究，或從信徒中有社會科學背景的學者入手，召集研討，未來必可收到宏大的效果。

六、開放佛光山網站的資料以供下載

要推動人間佛教及星雲大師思想研究，除了佛光山大量的學術著作的印行問世之外，當然還要靠方便的網路資料，最近，佛光山網站裡的星雲文集的文字，不得下載，就研究或教學而言，十分不便，建議完全開放下載，以利流傳。

學者發表／

擴大僧團暨建立學術研究機制



人到世間上來，

除了要把握時間、爭取時間、利用時間，

多做有益社會人群的事，

以延長時間上的壽命，

更應努力創造美好的語言壽命、芬芳的道德壽命、

顯赫的事業壽命、不朽的文化壽命、

堅定的信仰壽命、清淨的智慧壽命、

恆久的功德壽命、互存的共生壽命，

如此才是真正擁有了福德與長壽。

——《普門學報·人間佛教的藍圖》